

新时代 新征程 新伟业

成县店村镇：

白菜套种新思路「套」出致富新路子

本报记者 吴庭栋

眼下，正值套种大白菜收获的季节，在成县店村镇的田间地头，菜农们忙着收获大白菜，一派繁忙景象。

在大寨村传统蔬菜产业园区，一棵棵大白菜郁郁葱葱，格外惹人喜爱。“虽然今年白菜价格不如往年高，产量却比去年高，而且通过玉米或扁豆套种大白菜的方式，算下来大概也能收入几万元，挺划算的。”村民刘小羊乐呵呵地说。

“因为白菜生长周期短，从种植到采收只需三个多月，收完还不耽误套种其他蔬菜。”群众杨成永说，因为有传统的套种经验，加之产业园区如今实现了有效引水、排水，促进了作物生长，白菜长势比去年还要好。

在店村镇，家家户户种白菜。在生产端，这里的白菜采用“群众播种，镇上和村上提供技术指导”的模式，群众只需一种一收，解决了群众技术上的后顾之忧，保障了白菜的长势。在销售端，采取店村镇蔬菜产业联盟成员“走出去”，蔬菜客商“请进来”模式，通过“合作社+农户+销售端”供应链与产业链深度融合的形式，解决群众销售的后顾之忧。

店村镇作为全县大白菜主产区，每年大白菜播种面积达1800亩左右，年产量约6300吨。一直以来，虽拥有产能资源优势，但白菜产业始终处于初级产品种植和供应销售阶段，如何实现大白菜不再是“白菜价”成为亟待解决的问题。对此，店村镇不断加大产业结构调整力度，积极引导群众大力发展间作套种、复播方式，提升白菜等传统蔬菜品质，通过“粮蔬”套种和“菜菜套种”（蔬菜地里套种粮食或其他经济作物）模式，把有限的土地充分利用起来，增加复种指数，提高土地利用率，既守好了群众的“粮袋子”，又丰富了群众的“菜篮子”，更让群众过上“好日子”，达到“钱粮双收”的目的。

助力油橄榄产业高质量发展

我市开展轨道运输机培训

本报讯 11月11日，我市举办丘陵山地轨道运输机示范项目技术培训会。培训会现场，科技人员向参加培训的农户详细讲解了轨道运输机的工作原理、操作规程、安全注意事项，并由操作员向大家演示了操作、运输的基本要领。

陇南市油橄榄种植区域普遍存在立地条件差、基础设施落后、鲜果运输困难等制约产业发展的瓶颈，由农机部门、相关高校、企业联合研发的轻型轨道运输设备，占地空间小、覆盖作业范围大，可在狭窄空间匀速

运行，对自然生态环境影响小，可实现人工适时启停、无人跟车运行和起止点自动停机，具有爬坡性能强、作业效率高、使用方便等特点，可有效地解决油橄榄种植区的运输难题，近年来在推广使用过程中受到了农户的普遍欢迎。

山地轨道运输机的广泛推广、使用，将极大地方便农户，提高产业经济效益，结束油橄榄种植区“人背马驮”的历史，实现鲜果运输机械化。

（陇南市林业和草原局供稿）



近日，宕昌县鹿家乡群众正在进行野生药材驯化地膜覆盖作业。近年来，宕昌县通过建基地、强龙头、延链条、聚集群、培园区，构建“一品、四宗、六基地”的产业发展新格局，推动中药材产业高质量发展。

本报通讯员 刘治学 摄

全市营商环境评价工作调度会召开

本报讯（记者王坤）11月14日，全市营商环境评价工作调度会召开，传达学习全省有关会议、文件精神，安排部署营商环境评价迎检工作。市委常委、市委秘书长李祥出席会议并讲话，副市长刘诚主持会议。

李祥强调，全市各级各有关部门要提高政治站位，高度重视营商环境评价迎检工作。要振奋精神，全力迎考，力争取得好成绩。要压实责任，细化落实，确保按时完成工作任务。要突出重点，抓住关键，加快推动全市政务服务水平深度优化、整体跃升。要总结提炼，突出亮点，确保典型案例、特色亮点、先进经验具有代表性、创新性。

性。要紧盯短板，狠抓整改，全力推动我市营商环境优化提升。

会上，市直有关部门主要负责同志分别汇报了相关工作情况。市优化营商环境领导小组成员单位主要负责同志参加会议。

时政

礼县档案馆接收一批捐赠档案

礼县讯（通讯员宋福周）近日，礼县档案馆接收了一批个人捐赠档案。何军捐赠了民国版中药书刊《补图草本备要》，以及1938年至1986年老照片74张，赵勇强捐赠了该书电子版，这些档案丰富了礼县档案馆档案资源，优化了馆藏结构。

近年来，礼县档案馆全面落实

新时期档案工作创新发展的要求，认真践行“为党管档、为国守史、为民服务”的宗旨，不断创新完善档案征集、档案资源开发、档案信息传播等机制，优化档案保存条件，加大档案宣传教育力度，人们的档案意识有了显著增强，民间档案资料捐赠的热情持续高涨，有效推动了民间档案资源的抢救性保护和挖掘。

武都区：

严厉打击非法交易野生动物行为

武都讯（通讯员胡本平）连日来，武都区公安局森林警察大队持续开展野生动物非法交易、宰杀整治等工作，不定期在城区花鸟市场、家禽市场及周边乡镇集贸市场开展巡查检查、野生动物保护法律法规宣传活动，向群众发放保护野生动物保护宣传传单，制作换挂横幅和宣传牌，积极办理相关案件。确

保各类集贸市场、花鸟宠物市场及动物交易市场无非法交易和宰杀野生动物现象；辖区内无贩卖、制售、食用野生动物现象。

截至目前，办理野生动物案件8起，抓获11人；非法狩猎案件4起，抓获4人；非法捕捞案件3起，抓获8人。在三仓、龙坝、隆兴、枫相、外纳河道开展5次巡查。

武都安化镇：米仓红芪喜获丰收

本报通讯员 黄璐珠 郭红亮

产业是乡村振兴的“源头活水”。米仓红芪种植就是武都区安化镇发展中药材产业推动乡村振兴的一个有效缩影。

眼下正值米仓红芪等中药材采收的最佳时节，在安化镇符家塬、双庙

村中药材种植基地，田间地头到处都是药农们采收中药材的忙碌身影，“金灿灿”的中药材松土而出，铺满一地，大家忙着采收分拣、装包运输，田间地头皆是欢声笑语，一派热火朝天的丰收景象，药农脸上洋溢着的笑容成为时下最美的风景。

近年来，安化镇紧紧围绕乡村振

兴战略，结合区委“3+6”特色产业体系建设，始终把产业带动群众增收致富作为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要抓手，利用米仓红芪种植独特自然资源优势，采取“党支部+合作社+农户”产业发展模式，引导扶持群众、企业、合作社积极发展米仓红芪、党参等中药材产业，为全镇中药材产业

注入了新活力，有力推进了全镇中药材产业化进程。今年，全镇共种植米仓红芪7000余亩，预计年产量3500余吨，产值5200余万元，可有效带动辖区从事加工、销售的个体从业人员100余家，解决就业人员3000余人，产业综合收入达1.3亿元，受益群众达1.2万人，产区人均收入将突破1万元。



用爱照亮回家的路

本报记者 刘国庆

“真是太感谢你们了，让离家出走40多年的亲人回到家。”近日，在宕昌县韩院乡下马村，韩国勤紧紧握着县救助管理站负责人鲁江海的手激动地说。

8月8日，宕昌县救助管理站接到电话称，在辽宁省凤城市发现一名宕昌籍流浪人员，经多方确认，这名流浪者叫杨成平，是韩院乡下马村人，离家出走40多年与家里没有联系。县救助管理站派员迅速赶到辽宁凤城，将杨成平接送到亲戚韩国勤家中托管。并协同县公安局、韩院乡派出所，给老人办理了户口和特困供养手续，还解决了抚养费、生活费、DNA鉴定费，让流浪回家的老人深切感受到了党和政府的关怀和温暖。

救助站是社会保障的最后一道安全网，宕昌县民政局、救助管理站每年常态化开展巡查救助，重点对火车站、汽车站、城区街面、公园、农贸市场、桥梁涵洞、24小时自助银行、废弃房屋等流浪乞讨人员易露宿停留的区域开展巡查救助，发现一例救助一例。2022年以来，宕昌县救助管理站共救助符合条件流浪乞讨人员148人次，其中省外受助人员27人次，本市及其他县市121人次，重点救助对象中精神病人13人次，肢体残疾人22人次，痴呆傻人12人次，未成年2人，寻亲成功1人，资助返乡车票和现金、物资等148人，救助金额17860元。

【特写】

关爱在行动 帮扶暖人心

本报通讯员 王治

自全省“结对帮扶 爱心甘肃”工程建设开展以来，武都区商务局坚持领导干部带头、以上率下，积极组织党员干部开展结对关爱行动，用真情了解困难、出实招解决问题，让关爱对象情感上有寄托、行动上支持、生活有保障。

田朱花、王成儿两位老人是武都区商务局党组书记陈明的结对帮扶对象，两位老人均已70多岁，膝下无子女，生活艰难。陈明首先进行了电话问候，详细了解帮扶对象的生活情况。“看望老人，手不能空，心更不能空。”这是陈明的结对帮扶心得，每次看望两位老人，他不但给老人送去米、面、油等生活用品，更会送上“精神食粮”，通过交流谈话引导老人保持良好心态，积极乐观生活，让老人身心都得到愉悦，把关爱行动落实到具体

行动上，让关爱对象切实感受到党和政府的温暖。

当得知老人身体不好需要住院治疗的消息，陈明第一时间赶赴医院，向医护人员详细了解老人的病情及治疗方案。住院期间多次带着慰问品前往医院看望老人、了解恢复状况并叮嘱老人安心配合治疗，保持乐观的心态，争取早日康复。出院后，他又联系民政部门，争取临时救助，进一步减轻了老人的医疗费用负担。

近日，陈明又衔接了陇南西海海尔电器有限公司，携手开展乡村振兴帮扶送温暖活动，为帮扶村送去了温暖，同时看望了老人，了解老人出院后身体恢复情况，并为老人送去了洗衣机。

“作为党员干部，我们要带头结对帮扶，自觉用爱心践行为民初心，温暖需要帮助的每一个人。”陈明说。

结对帮扶·爱心陇南



11月13日，在康县岸门口镇许家河村，康县益康社会工作服务中心的志愿者们正在为村里的特困供养老人做饭、打扫卫生等，为老人们送去爱心和温暖。康县益康社会工作服务中心承担了全县农村分散特困供养对象2112人、残疾人140人的日常照料服务工作，并确保每月走访护理服务不少于6次，把益康社会服务送到老人家门口，让老人们切实感受到了社会的关爱。

本报记者 黄培军 摄

（上接第一版）同时，为保护当地生态环境，该项目团队还将绿色建设理念落实在场地建设上。采用混凝土搅拌站、钢筋加工场、工地试验室、工友之家和苗圃基地“五集中”建设理念，不仅充分利用土地形成“花园式”综合场站，而且有效降噪降尘、中水回用，实现了节地、节材、节能、节水和环保的目标，为推

进绿色发展、建设绿色天陇铁路提供了强力支撑。

“我参加铁路建设20多年了，现在的生产和生活条件是最好的，工作环境很舒服，生活区更是环境优雅、四季如春。项目部还在生活区设置了政务服务中心，我们有诉求和意见都可以来这里得到解决，很好，也很方便。”来自天水的隧道测量员刘广朝说。

“天陇铁路I标七分部将坚持既要做强空白领域的开路先锋，更要做企业发展的创效功臣。项目全体人员必将以全力以赴，在施工组织、技术创新、质安管理、降本增效上持续改进，同时加强项目团队建设和人才培养，全面提高项目管理水平，奋力开创工作新局面！”项目负责人说。

据了解，新建天水至陇南铁路是

西北铁网的重要组成部分，项目纵贯甘肃东南部地区，是沟通陇东与陇南区域交流、强化西北与西南区域交通的大动脉，它的建成对促进区域国土资源开发、填补路网空白、引领产业发展具有重要意义。甘肃路桥建设集团承建天陇铁路EPC工程总承包I标七分部承担正线长度6000.492米施工任务。

挂失

武都红林综合门市部遗失烟草专卖零售许可证（副本），许可证号：621202100271，现声明作废。
武都区冯社林综合副食门市部遗失烟草专卖零售许可证（正本），许可证号：621202100199，现声明作废。
赵全德遗失烟草专卖零售许可证（正本），许可证号：621202100955，现声明作废。
邢鹏辉遗失成县城关镇学校公寓楼房产权证，证号：成县房权证（城关镇）字第12467号，现声明作废。

致歉信

尊敬的陇南人民：
由于我法律意识淡薄，于2022年9月至2023年3月期间在康县平洛镇中寨村大山沟坝禁猎区非法猎捕黄鼬5只，破坏了野生动物资源，侵害了国家利益和社会公共利益。我的行为触犯了刑

法，已经构成了非法狩猎罪。对此我已经认识到自身错误，愿意承担相应的责任，现通过媒体向社会大众致以诚挚的歉意，在今后的生活中自觉做到保护动植物资源，承诺严格遵守法律，杜绝再犯。同时希望广大人民群众以此引以为戒。

道歉人：张国军
2023年11月16日